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Dr Mi o drag Ko pri vi ca,Fa kul tet za prav ne i po slov ne stu di je No vi Sad
Mr Va silj Ko pri vi ca, AD No vo sad ski sa jam No vi Sad,
Slo bo dan Živ ku cin, No vi Sad

PRO MO CI JA KAO ELE MENT MAR KE TING MIK SA
SPORT SKOG DO GA ĐA JA

1. Uvod
Ve ro vat no da pro fe sor Nil Bor den 1953. go di ne, u svom obra ća nju Ame rič koj 

mar ke ting aso ci ja ci ji, ka da je pr vi put upo tre bio iz raz mar ke ting miks, ni je ni slu tio da 
će ova ko va ni ca i po sa dr ža ju i po zna če nju iza zva ti to li ku pa žnju i bi ti pred me tom is-
tra ži va nja mno gih na uč ni ka. Od de fi  ni ci je pro fe so ra Bor de na da je mar ke ting miks ras-
po de la na po ra, kom bi na ci ja, ob li ko va nje i in te gra ci ja ele me na ta mar ke tin ga u pro gram 
ili miks ko ji će, na osno vu pro ce ne tr ži šnih sna ga, naj bo lje ostva ri ti ci lje ve pred u ze ća 
u da tom vre me nu i Ku li to no ve iz ja ve da je ru ko vo di lac mar ke tin ga „mik ser sa sto ja ka“ 
stvo ri la se fa ma o iz u zet noj mo ći mar ke tin ga.

Or ga ni za to ri sport skih do ga đa ja  ko ri ste raz li či te na či ne da obez be de po se tu. Pri-
me nom mar ke ting mik sa obez be đu je se do bra po zi ci ja i di zajn do ga đa ja  i od no sno obez-
be đu je  po se ta. Pro mo ci ja je po de fi  ni ci ji je dan od ele me na ta mar ke ting mik sa.

2. Ci lje vi  pro mo ci je sport skog do ga đa ja
Or ga ni za to ri sport skih do ga đa ja  ko ri ste raz li či te iz vo re ka ko bi pri vu kli pu bli ku, 

a to su naj če šće: 
● ba za po da ta ka or ga ni za to ra;
● ba za po da ta ka kli je na ta; i
● ba ze po da ta ka i li ste ko je se mo gu ku pi ti ili iz naj mi ti.
U si tu a ci ji ka da je ostva re na Mac lu a no va vi zi ja o sve tu kao „glo bal nom se lu“, 

sje di nje ne pro mo ci o ne i ko mu ni ka ci o ne ak tiv no sti fi r me pred sta vlja ju in te gri sa nu mar-
ke ting ko mu ni ka ci ju. Do ga đa ji se ni žu u re al nom vre me nu na hi lja da ma TV i ra dio 
pro gra ma. Sva ki mar ke tar to mo ra ima ti u vi du, a pri ru ci su mu sle de ći ele men ti in te-
gri sa ne mar ke ting stra te gi je: adver taj zing, lič na pro da ja, una pre đe nje pro mo ci je, pu bli-
ci tet i od no si s jav no šću, kao i di rekt ni mar ke ting.

Ko ri ste ći sa vre me ne me di je adver taj zing pred sta vlja sku pu i pri lič no bez lič nu 
pro mo ci ju. Ve ći na me di ja sku po pla ća pra va pre no sa, ali još sku plje pro da je za ku plje no 
vre me. Je dan se kund spo ta pri li kom pre no sa fi  nal nog ko šar ka škog me ča NBA li ge ko šta 
če tvrt mi li o na do la ra. Ta ko sku po emi to va nje zah te va kva li tet nu po ru ku, krat ku, efekt nu, 
ja snu, bo ga tu zna če nji ma, a ta pro duk ci ja mno go ko šta. Na rav no, ov de je reč o mon di-
jal nom me ga do ga đa ju, a oni na ci o nal ni i lo kal ni na la ze svoj pro stor i pu bli ku na ta kvim 
me di ji ma ko ji na osno vu seg men ti ra nja ima ju ogra ni čen do met. I ov de je za pro seč nog i 
ra ci o nal nog me na dže ra ce na emi to va nja vi so ka.
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Ko mu ni ka ci o ni ka nal Pro ce nat od go vo ra
Lič ni kon takt
Di rekt na po šta
Re kla ma
In ter net (tra žen od stra ne po se ti la ca)
In ter net (ko ji ide pre ma po se ti o ci ma)
Dru go

75
44
42
29
21
14

Ta be la 1. Me di ja miks ko mu ni ka ci je pre do ga đa ja

Iz vor: Sti vens, P. Ruth, Tra de show and Event Mar ke ting, Tom son, Ohio (2005)
U ta be li 1. da ti su ko mu ni ka ci o ni ka na li  ko je ko ri ste or ga ni za to ri do ga đa ja u 

SAD ka ko bi pro mo vi sa li do ga đaj. I da lje je vi sok pro ce nat re kla me (42%) i po red sa-
zna nja da se ra di o sku pom ka na lu.

Za što on da or ga ni za to ri do ga đa ja pre fe ri ra ju adver taj zing? Po Get zu [1], zbog 
na me re: 

● po ve ća nja sa zna nja i stva ra nja sli ke o do ga đa ju; ov de spa da i in for ma ci ja o 
pro gram skim ele men ti ma, spon zo ri ma i sa moj or ga ni za ci ji;

● kre i ra nja ili una pre đe nja po zi tiv nog imi dža;
● po zi ci o ni ra nja do ga đa ja u od no su na kon ku ren ci ju;
● ge ne ri sa nja že lje i po tre be za do ga đa jem; i
● pre tva ra nja tra žnje u pro da ju.
O obi mu sred sta va i struk tu ri me di ja na ko ji ma se vr ši pro mo ci ja sport skih do ga-

đa ja u SAD 2006.g naj u pe ča tlji vi je  go vo ri Ta be la 2.

Me di ji (USA) Uče šće 
(%)

Vred nost
($ mil.)

4 TV mre že +3,0 17.442
Sport ska TV 0 11.144
Ka blov ska TV +6,5 20.362
Udru že ne TV +6,0 4.301
Ra dio +4,0 4.588
Ma ga zi ni +5,0 14.096
Štam pa +1 7.313
Di rekt na po šta +7,5 64.405
Žu te stra ni ce +3 2.229
In ter net +15,0 10.715
Osta li na ci o nal ni me di ji +5,7 39.045

Ta be la 2. Adver taj zing po tro šnja u 2006 go di ni
Iz vor: Uni ver sal McCann’s 2007 Adve r ti sing Outlo ok
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Ako bi or ga ni za to ri do ga đa ja pla ća li sva ku vest ili tekst o do ga đa ju on da bi taj 
do ga đaj br zo do ži veo fi  nan sij ski krah. Ve šti me na dže ri do ga đa ja ko ri ste pu bli ci tet da se 
obra te cilj nom tr ži štu a da ih to ne ko šta mno go, na ru ku im ide to što lju di ra do či ta ju i 
pra te zbi va nja u sve tu spor ta, umet no sti i za ba ve. Spe ci ja li zo va ni me di ji ži ve od do ga đa-
ja pa im je u in te re su da pra te sve u ve zi s nji ma. Sport ska štam pa ne de lju da na pred ne ki 
der bi vr ši na ja vu, pro da ju ći pi kan te ri je, da je zdrav stve ni bil ten, in ter vju i še po ten ci jal ne 
ak te re, da je ser vi sne in for ma ci je o ce na ma ula zni ca, bez bed no sti, i to klu bo vi ak te ri der-
bi ja ne pla ća ju, ali po ma žu kroz kon fe ren ci je za štam pu i na dru gi na čin.

Una pre đe nje pro da je pred sta vlja jed nu od kla sič nih for mi ko mu ni ka ci je sa kli jen-
ti ma. Već su kla sič ni po pu sti ve za ni za ko li či nu i vre me pla ća nja: grup ne ili ko lek tiv ne 
ula zni ce za od re đe ne ka te go ri je kli je na ta, do na ci je, na grad ne igre, ku po ni za po pust u 
štam pi i dr.

Od no si s jav no šću ili Pu blic Re la ti ons (PR) mo ra ju bi ti sa stav ni deo ra da or ga ni-
za to ra do ga đa ja. Za raz li ku od dru gih de lat no sti ko je od mah do no se no vac, u ovom po slu 
če sto je ve o ma te ško ube di ti lju de u zna čaj ne kog sport skog do ga đa ja. Ali mo ra se zna ti 
da je di no od no si s jav no šću ga ran tu ju da će taj rad ima ti od je ka u jav no sti, što je neo p-
hod no da bi se i su tra na šla pu bli ka ko ja će za stu pa ti te ide je ili do ne ti no vac. Uspe šni 
od no si s jav no šću pod ra zu me va ju pla ni ra nje i spro vo đe nje spe ci fi č nih ak tiv no sti i mar-
ke tin ških pro gra ma za spe ci fi č ne lju de i gru pe, ko ji su za in te re so va ni za rad or ga ni za to ra 
sport skog do ga đa ja i ko ji mo gu po mo ći u ostva re nju ci lje va. 

Naj va žni ji ko rak je iden ti fi  ka ci ja cilj ne pu bli ke, či me se šte di vre me i no vac. Va-
žne su dve vr ste cilj nih gru pa: in ter ne (sa rad ni ci, čla no vi uprav nog od bo ra, da ro dav ci i 
vo lon te ri) i eks ter ne. Ni jed na or ga ni za ci ja ne ma do volj no fi  nan sij skih sred sta va da bi 
raz vi la i spro ve la PR kam pa nje ko je bi ima le efe kat na sve cilj ne gru pe. Zbog to ga se 
mo ra iz vr ši ti seg men ti ra nje tr ži šta i su zi ti po lje de lo va nja. Za to je po treb no zna nje, ali 
i is ku stvo. Po zi tiv no me dij sko pra će nje mo ra bi ti is pro vo ci ra no, a za to mo gu po slu ži ti 
pro sla ve ne ke go di šnji ce or ga ni za ci je ili do ga đa ja, pro mo ci je no vih pro gra ma, go di šnjih 
re per to a ra, sve ča ne do de le na gra da uče sni ci ma, vo lon te ri ma, pot pi si va nja spon zor skih 
ugo vo ra, kon fe ren ci je za štam pu slav nih lič no sti.

Za me na dže ra do ga đa ja va žno je da utvr di pro mo tiv nu stra te gi ju, ko ja pro iz i la zi 
iz mi si je do ga đa ja i za vi si od ci lja or ga ni za to ra. To je pr vi osnov za fo ku si ra nje tr ži šta. 
Na pri mer, or ga ni za to ri me đu na rod nih sport skih pri red bi ko ri ste in te gri sa ni ko mu ni ka-
cij ski i pro mo tiv ni miks jer po kri va ju ši ro ko i ma sov no tr ži šte. U to ku od go di nu da na 
u vi še pro mo tiv nih ta la sa ša lju se po ru ke, pri če mu je naj va žni ji ta las po ru ka upu ćen 
uče sni ci ma, kao, npr, onaj ko ji ne po sred no pred po če tak pri red be slu ži za ani mi ra nje 
po se ti la ca.Ovo se od no si i na dru ge do ga đa je. Je dan od ve ćih auto ri te ta u sa jam skoj 
in du stri ji, dr Si ni ša Za rić [2] tvr di da se za pro mo ci ju no vih sa jam skih pri red bi mo ra 
iz dvo ji ti 20–25% pri ho da i da ovaj pro ce nat opa da sa ra stom pri red be i nje nim tra ja-
njem. Me đu na rod ni po ljo pri vred ni sa jam u No vom Sa du za ove po tre be ula že od 3% do 
5% pri ho da. Or ga ni za to ri ra znih do ga đa ja lo kal nog ka rak te ra ogra ni ča va ju pu bli ci tet i 
adver taj zing na onaj deo tr ži šta ko ji ih in te re su je. Ogra ni če ni su sred stvi ma i do me ti ma 
do ga đa ja. Ka kav tre ba da bu de sa dr žaj po ru ka i da li se on raz li ku je od po ru ka za ku po-
vi nu ro ba i u če mu?
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Od go vor na ovo pi ta nje le ži u či nje ni ci da po sto ji raz li ka iz me đu ro ba i uslu ga, 
od no sno do ga đa ja. Osno vu za spe ci fi č nost adver taj zin ga do ga đa ja či ni neo pi plji va i ap-
strakt na pri ro da uslu ga i ne po no vlji vost do ga đa ja. Pre ma C. Gron ro su [22], po ru ka mo ra 
da sa dr ži od go vo re na pi ta nja šta, gde i ka da?, a u da ljem to ku kam pa nje su do zvo lje ne 
čak i po želj ne aso ci ja tiv ne po ru ke do ga đa ja ko je nje go voj neo pi plji vo sti da ju pre po zna-
tlji vu na zna ku. Po ru ka ne tre ba da bu de pre tr pa na in for ma ci ja ma, ali je va žno da ima 
mar ku, pre po zna tljiv sim bol ili mu zič ku po tku.

Lju bo je vić i An dre je vić [3] tvr de da je pri mar ni cilj uslu žnog adver taj zin ga po-
ve ća nje opi plji vo sti uslu ge. Po sto je če ti ri ko mu ni ka ci o ne stra te gi je za po bolj ša nje opi-
plji vo sti: vi zu e li za ci ja, aso ci ja ci ja, fi  zič ka pre zen ta ci ja i do ku men ta ci ja. Vi zu e li za ci ja 
se od no si na kre a ci ju „ži ve men tal ne sli ke uslu žnog kva li te ta i ko ri sti“. Stra te gi ja aso-
ci ja ci je po ve zu je ne ko spolj no do bro, oso bu, do ga đaj, me sto ili pred met sa kon kret nim 
do ga đa jem, omo gu ću ju ći lak še raz u me va nje i oce nu do ga đa ja. Opi plji ve aso ci ja ci je, ko-
je pred sta vlja ju di rek tan ili pe ri fe ran deo uslu ge, mo gu bi ti sta vlje ne u fo kus po mo ću 
stra te gi je fi  zič ke pre zen ta ci je. Stra te gi ja do ku men ta ci je pred sta vlja ko ri šće nje či nje ni ca 
i bro je va za ob ja šnja va nje vred no sti ili kva li te ta uslu ge.

3. In ter net kao me dij or ga ni za to ra  sport skih  do ga đa ja
Ko ri šće njem in ter ne ta kao me di ja or ga ni za to ri sport skih do ga đa ja mo gu pro ši ri-

ti svoj tra di ci o nal ni plan ogla ša va nja. Kao re zul tat se mo že do bi ti sni že nje tro ško va i, 
na rav no, po ve ća nje ukup nog efek ta ogla ša va nja. Kod in ter net ogla ša va nja po ja vlju ju se 
poj mo vi ko je tre ba naj pre de fi  ni sa ti da bi smo ih mo gli ko ri sti ti u da ljoj prak si:

● lin ko vi su in ter ak tiv ni deo tek sta ko ji vas, ka da klik ne te na njih, kom pju ter vo-
di na veb-stra ni cu ko ja je po ve za na sa da tim lin kom, npr. www.seminarskirad.
com;

● ogla sni ba ne ri su ma li ogla si-sli či ce tač no de fi  ni sa nih di men zi ja, na ko je mo že-
te klik nu ti i slu že kao link ka saj tu pred u ze ća či ji je to ba ner;

● „Click ra ting“ pred sta vlja broj kli ko va na da ti link ili ba ner i in te re san tan je za 
pra će nje jer nam go vo ri o bro ju po se ta od re đe noj stra ni veb-saj ta;

● „Clickstre am“ pred sta vlja pu ta nju ko jom se po se ti lac kre tao kroz vaš sajt.
Glav ni ci lje vi pri li kom de fi  ni sa nja pla na ogla ša va nja ko ji tre ba da bu du na umu 

je su pri vla če nje po se ti la ca i nji ho vo za dr ža va nje, od no sno ge ne ri sa nje po nov nih po se ta.
Pre po ruč lji va stra te gi ja je ob ja vlji va nje in ter net pri su stva u kla sič nim ogla si ma i 

in te gra ci ja in ter net pla na u ko mu ni ka ci o ni miks, či me se po sti že si ner gi ja dej stva. Ovo 
je va žno za to što po ten ci jal ni po tro ša či ne će zna ti za pri su stvo na in ter ne tu ako im se to 
ne ka že. Osim ogla ša va nja, mo gu se ko ri sti ti i raz ne vr ste spon zor stva na saj to vi ma (raz-
me na lin ko va sa dru gim pred u ze ći ma). Kao pra te ći niz ak ci ja mo že se ko ri sti ti i sla nje 
e-ma i lo va sa ogla snim sa dr ža jem, ali sa mo na adre se po se ti la ca ko ji su iz ra zi li sa gla-
snost da do bi ja ju in fo r ma ci je ve za ne za vaš sajt.

Da bi ste pra vil no kon ci pi ra li ogla snu kam pa nju va žno je da:
● upo zna te cilj ne jav no sti;
● uklju či te lič nu no tu u po ru ke;
● obez be di te kva li tet sa dr ža ja i be ne fi  ci je za po se ti o ce;
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● obez be di te sve ži nu in for ma ci ja;
● obez be di te in ter ak tiv nost;
● po jed no sta vi te kre ta nje po saj tu i dr.
Kom bi no va na ak ci ja na on-li ne i off-li ne me di ji ma dik ti ra raz li či te for ma te za pi sa 

u kam pa nja ma ogla ša va nja. Bez ob zi ra na me dij, ne ke prin ci pe tre ba uvek ima ti na umu: 
de mo graf ske fak to re po se ti la ca, in te re so va nja či ta la ca, spe ci fi č no sti me di ja, ge o graf sku 
ras pro stra nje nost ogla sa i po zi ci ju ogla sa na li stu, od no sno veb-stra ni.

For ma ti za pi sa ko ji se po ja vlju ju u kom bi no va nom on-li ne i off-li ne ogla ša va nju 
su tek stu al ni, gra fi č ki ili ne ki dru gi, spe ci fi č ni. Tek stu al ni mo gu bi ti: lin ko vi, e-mai,news 
gru pe, tek sto vi, pre gle di saj to va.

Gra fi č ki for ma ti mo gu bi ti: ba ne ri (on-li ne i off-li ne), lo go ti pi (on-li ne i off-li ne), 
do da ci u e-ma i lu.

Kod de fi  ni sa nja ba ne ra do bro je stan dar di zo va ti di men zi je i ve li či nu faj la i ta kvog 
ga ko ri sti ti na svim me sti ma ogla ša va nja. Što se ti če spe ci fi č ni jih for ma ta, to mo gu bi ti 
ani ma ci je, pa da ju ći me ni ji sa efek ti ma, raz ne vr ste pre tra ži va nja i dru go. Če ste gre ške 
ko je se pra ve pri li kom ogla ša va nja i ko je od bi ja ju po se ti o ce su ko ri šće nje bom ba stih a 
pra znih fra za, lin ko vi ko ji ne vo de ni ku da i ra zni me ni ji, ra dio dug mad i po lja za pre tra-
ži va nje ko ji slu že sa mo kao var ka.

4. Za klju čak
Pro mo ci ja sport skog do ga đa ja je slo žen i mul ti me di jal ni po sao ko ji tra ži spe ci fi č-

na zna nja od or ga ni za to ra do ga đa ja. Spe ci fi č nost zna nja je uslo vlje na ka rak te rom sport-
skog do ga đa ja ali sa vre me nim sred stvi ma jav nog ko mu ni ci ra nja. Pred met ali isto vre me-
no i su bjekt pro mo ci je su uče sni ci sport skog do ga đa ja iz nje go vog in te r nog okru že nja : 
spor ti sti, tre ne ri, me na dže ri, klu bo vi, ne po sred ni or ga ni za to ri ali i sport ski audi to ri jum. 
Tu su na rav no, i oni iz eks ter nog okru že nja : spon zo ri, sred stva ma sov nih ko mu ni ka ci ja, 
ogla ši va či ili jed no stav no po ten ci jal ni po tro ša či sport skog pro iz vo da.
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PRO MO TION AS AN ELE MENT OF MAR KE TING IN SPOR TING EVENT

The events are hap pe ning at the pre sent ti me on mil lion dif fe rent tv and ra dio sta-
ti ons. Every mar ke ter sho uld be awa re of that, each and every mar ke ter in si tu a ti ons li ke 
this is using dif fe rent ele ments of mar ke ting mix, such as: adver ti sing, per so nal sa les, 
promotio nal de ve lop ment, pu bli city and pu blic re la ti ons, and of co ur se di rect mar ke ting.

Or ga ni zers of spor ting events are using many dif fe rent ways to bring in vi si tors. 
By using mar ke ting mix good po si tion and de sign of event is se cu red, and of co ur se vi-
si tors are gu a ran teed. Pro mo tion is by de fi  ni tion one of the ele ments of mar ke ting mix.  
This work is ex plo ring pro mo tion go als, ra ti o nal usa ge of me ans, and usa ge of in ter net 
as an me dia in pro mo tion of spor ting event.

Keywords: pro mo tion, mar ke ting mix, me dia, in ter net

"Dan", 28. septembar 2009.
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